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13.  

▪ D'après la loi des mailles,   uR + u0 = E 

 De plus, d'après la loi d'Ohm,  uR = Ri      Ri + u0 = E 

Enfin, comme   i = 0dq

dt
   et  u0 = 0

0

q

C
  ,  on obtient :   R 0dq

dt
 + 0

0

q

C
 = E 

c'est-à-dire :     0dq

dt
 + 0

0

q

RC
 = 

E

R
        (   réponse B) 

  

 

▪ Déterminons la solution de cette équation. 

✓ solution générale de l'équation homogène (sans second membre) : 

q0,h =  0

t
 
RC

e
−

      

 

 

✓ solution particulière de l'équation complète (avec second membre) : 

Le second membre est une constante, donc on cherche une solution particulière constante  q0,p . 

q0,p est solution de l'équation différentielle    0dq

dt
 + 0

0

q

RC
 = 

E

R
         

Or   q0,p est constante      
0,pdq

dt
 = 0 

On obtient donc :   0 + 0

0

q

RC
 = 

E

R
         

   q0,p = C0E 

 

 

✓ La solution générale de l'équation complète (avec second membre) est donc : 

q0 =  q0,h + q0,p  

   q0 =  0

t
 
RC

e
−

 +  C0E   

 

 

 

 



✓ Déterminons    en utilisant une condition initiale. 

q0 (t = 0s) =  0

0
 
RC

e
−

 + C0E =   + C0E 

q0 (t = 0s) =  0 C 

 

Finalement,  q0  =  – C0E 0

t
 
RC

e
−

 +  C0E   

   q0  =  C0E  0

t
 
RC

1  e
− 

− 
 
 

       (   réponse D) 

 

14. D'après la loi des mailles,   uR + u0 = u1 

  Or   uR = Ri  ,   i = 0dq

dt
 , u0 = 0

0

q

C
   et  u1 = 1

1

q

C
  ,  donc cela donne :   R 0dq

dt
 + 0

0

q

C
 = 1

1

q

C
 

 De plus, ici, la diminution de q0 est égale à l’augmentation de q1    q0(t=0)  – q0(t) = q1(t) – 0 

     q1(t) = C0E – q0(t) 

  

 Ainsi, on obtient :  R 0dq

dt
 + 0

0

q

C
 = 0 0

1

C E q

C

−
  

    R 0dq

dt
 + 0

0

q

C
 = 0

1

C E

C
 – 0

1

q

C
      

   R 0dq

dt
 + q0 

0 1

1 1
 + 

C C

 
 
 

 = 0

1

C E

C
 

   0dq

dt
 +  0 1

0 1

C C

RC C

+
 q0  = 0

1

C E

RC
 

   0dq

dt
 +  0q


  = 0

1

C E

RC
    ,  avec    = 0 1

0 1

RC C

C C+
       (   réponse D) 

 

 

15. Déterminons la solution de cette équation. 

✓ solution générale de l'équation homogène (sans second membre) : 

q0,h =  
t

 

e
−

       

 

 

✓ solution particulière de l'équation complète (avec second membre) : 

Le second membre est une constante, donc on cherche une solution particulière constante  q0,p . 

q0,p est solution de l'équation différentielle    0dq

dt
 + 0q


  = 0

1

C E

RC
     

Or   q0,p est constante      
0,pdq

dt
 = 0 

On obtient donc :   0 + 0q


  = 0

1

C E

RC
     

    + C0E  = 0       =  – C0E 



   q0,p =   0

1

C E

RC
  =  0 1

0 1

RC C

C C+
 ×  0

1

C E

RC
  =  

2

0

0 1

EC

C C+
 

 

 

✓ La solution générale de l'équation complète (avec second membre) est donc : 

q0 =  q0,h + q0,p  

   q0 =  
t

 

e
−

  +  

2

0

0 1

EC

C C+
 

 

✓ Déterminons    en utilisant une condition initiale. 

q0 (t = 0s) =  
0

 

e
−

  + 
2

0

0 1

EC

C C+
 =   + 

2

0

0 1

EC

C C+
 

q0 (t = 0s) =  C0E 

 

  Ainsi,     =  C0E  –  
2

0

0 1

EC

C C+
 =  C0E 0

0 1

C
1  

C C

 
− 

+ 
 =  0 1

0 1

EC C

C C+
 

 

 

Finalement,  q0  =  0 1

0 1

EC C

C C+

t
 

e
−

     +  

2

0

0 1

EC

C C+
   

c’est-à-dire :   q0  =  0

0 1

EC

C C+
  

t
 

1 0C  e   C
−


 

+ 
 

   ,  avec    = 0 1

0 1

RC C

C C+
      (   réponse C) 

 

 

16. Comme indiqué dans la réponse à la question 14,   q1(t) = C0E – q0(t) 

    q1(t)  =  C0E – 0

0 1

EC

C C+
  

t
 

1 0C  e   C
−


 

+ 
 

  =  
t

 
0

0 1 1 0

0 1

EC
(C C ) C  e   C

C C

−


  
 + − +  

+    

 

   =  
t

 
0

0 1 1 0

0 1

EC
(C C ) C  e   C

C C

−


  
 + − +  

+    

 

    q1(t)  =  0 1

0 1

EC C

C C+
× 

t
 

1 e
−


 

− 
 

   ,  avec    = 0 1

0 1

RC C

C C+
      (   réponse A) 

 

 

17. Remarque : 

Il y a une erreur d’énoncé : dans la question, il faut remplacer "(t >> tb)" par "(t >> )". 

 

r  =  1

2




 =  

2

1

1

2

0

q1

2 C

1
C E

2





  =  
2

1

2

0 1

q

C C E

  = 

2

0 1

0 1

2

0 1

EC C

C C

C C E

 
 

+ 
 =  

2 2

0 1

2

0 1 0 1

C C

C C (C C )+
 =  0 1

2

0 1

C C

(C C )+
   (   réponse B) 

 

    + 
2

0

0 1

EC

C C+
  = C0E 



18. Le condensateur de capacité C1 est le condensateur équivalent à  n  condensateurs de même capacité 

C0 placés en parallèle, donc  C1 = n C0 

 Le rapport précédent devient alors :   r  =  0 0

2

0 0

C nC

(C nC )



+
 =  

2

n

(n 1)+
     (   réponse B) 

 

 

 

Bilan : 

13BD – 14D – 15C – 16A – 17B – 18B  

 


